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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

JETO TOTEZ A NENIi TO TOTEZ — RESENI

4

1. Vypocty urcitych integral( budeme provadét pomoci Newton — Leibnitzovy véty. Plati:
b
b
I f (X)dX = I:F (X):Ia =F (b)— F (a), kde F je funkce primitivni k funkci f v <a;b> . Je-
a
a

lia=b,je j f (x)dx =0. Tedy potitdme
0 , 0 X 32 0
a) j(x+1) dx:j(x3+3x2+3x+1)dx:[7+x3+—+x} -
o ) 2

—0-(4-8+6-2)=0

2z
b) Isin xdx =[-cos x]é” =—c0s27—(—c0s0)=-1-(-1)=0
0

1 7 o
SIn X
c) I tgxdx = I ———dX. Tento integral budeme Fesit substituci (zavedenim nové
i ' COS X
2 2
proménné). V nasem pfipadé
cosx=t
—sin xdx = dt
7 J2
X=——=t=—
4 2
~ J2
X=—=t=—
4 2

T s

T

z V2
) . o t t sin x 2 dt
Po zavedeni proménné t dostavame : I tgxdx = ‘[ —dx = —j . Ale tento
\2
4 4 2
integral je roven O, protoZe jsou si rovny dolni a horni mez tohoto integralu.

d) ProtoZe integrovana funkce neni spojitd v <—1;1>, neexistuje ktéto funkci funkce

primitivni a urcity integral v tomto pripadé nelze spocitat.

2. ProtoZze mame urcit obsah Utvaru, zndzornime si vidy nejprve danou situaci v soustavé
soufadnic OXxy .
a)

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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Mame-li urcit obsah vybarveného utvaru U , mizeme postupovat dvéma zplsoby. Jednodussi
je ten, kdy si uvédomime, Ze obsah Utvaru pod osou X je stejny, jako obsah utvaru nad osou X -
vzhledem k vypoétim je vidy vyhodné, je-li jedna mez rovna O . Pak s vyuZitim feSeni z Glohy
1a) dostavame

0 4 9 0
S(U):ZI(X+1)3dx D SIS :2.{0_(E_1+§_ ﬂzi
-1 4 2 a 4 2 2

Druhy zpUsob feseni vyuZiva toho, Ze obsah Utvaru pod osou x je roven absolutni hodnoté
-1

3
I(x+1) dx

-2

+j.(x+1)3dx.

-1

pFislusného uréitého integralu. V nasem pfipadé tedy S (U ) =

b)

Stejné jako v pfedchazejicim pfipadé bude vyhodné spocitat obsah vybarveného dtvaru U
takto: S(U) = 2Isin xdx=2-[-cosx] =2-(-cosz+cos0)=2-(1+1)=4.
0

c)

V tomto pfipadé se jedna o lichou funkci a meze jsou soumérné podle pocatku — tedy

pa

4
S (U ) =2- Itgx dx . VyuZijeme-li vypocet uréitého integralu z Glohy 1c) a zménime meze
0

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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V2
(x=0=>t=cos0=1), pak dostavéme S (U ) = -2 t :_[2'|n|t|]17 -

- C— N
.-r|o_

=—{2-In%—2ln1}=—[2-(In\/§—ln2—2-0)} ~=2.In2-2-In2 =

:2-In2—2-%ln2 =In2.
d)

Krivka, kterd ma omezovat utvar, jehoZz obsah mame spocitat, je grafem funkce, kterd neni
spojita v <—1;1> , utvar U(a,b, f), jehoz obsah bychom mohli pomoci urtitého integrélu

spocitat, tedy neexistuje.

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.



